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Світова практика застосування психосинтезу засвідчує, що в 
процесі тривалої психотерапії особистісні зміни клієнта обов’язково 
супроводжується переживанням закономірних духовних криз. 

Р. Ассаджіолі у своїй фундаментальній статті «Духовний розвиток та 
психічні розлади» (1964) виокремив чотири таких кризи: криза, що передує 
духовному пробудженню; криза, обумовлена цим пробудженням; реакції на 
духовне пробудження; якісна трансформація особистості.  

Основна мета терапевтичного психосинтезу – допомогти 
особистості стати більш цілісною та гармонійно саморегульованою 
системою, в основі якої – єдиний смисловий стрижень, який інтегрує 
актульні та потенційні ресурси, що необхідні для самореалізації. 

Психотерапевт, який застосовує психосинитез, вважає, що у клієнта 
відпочатково є внутрішній потенціал для особистісного розвитку і 
йому залишається лише «зібрати себе» як Я і діяти як Я. Практично ця 
мета досягається завдяки усвідомленню самодостатності, яка активно 
«розгортається» в напрямку від особистісного розвитку до духовної 
самореалізації.

Мету психосинтезу можна передати такими словами: «Мені достатньо 
того, що в мене є і я цим володію. Я постійно використовую цей потенціал, 
щоб стати тим, ким я можу бути насправді».

Особистісна криза настає тоді, коли ми постійно не бачимо 
(не відчуваємо, не розуміємо) себе як інтегровану систему, а вміємо 
усвідомлювати себе тільки фрагментарно («Я – це моє тіло», «Я – це 
мої бажання», «Я – це мої думки», «Я – це моя робота», «Я – це моя 
сім’я» тощо). 

Психотерапевт допомагає людині усвідомлювати себе більш 
глибоко та повно, а також скеровувати внутрішні суперечності для 
здійснення свідомої інтеграції автономних підсистем особистості – 
субособистостей. Саме вони «фрагментують» особистість і потенційно 
забезпечують можливість її інтеграції з боку Я.

Р. Ассаджіолі вважав, що психотерапевт виконує дві основні функції, 
які умовно називав материнською та батьківською. Перша полягає у наданні 
психологічної допомоги на перших етапах терапії, коли клієнт потребує 
розуміння, захисту, підтримки та співпереживання. Це безпосередня 
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допомога, яка схожа на те, що нам може дати мати з її мудрістю та щирістю. 
Друга функція полягає у підготовці клієнта до свободи, у заохоченні його 
до вольових дій на шляху до незалежності, у пробудженні внутрішньої 
енергії. Саме таким (батьківським) спрямуванням психолог допомагає 
клієнту досягти реальних змін на етапі завершення психотерапії [6]. На 
нашу думку, першу функцію можна назвати власне терапевтичною, а другу 
– коучинговою. 

Процес психосинтезу вимагає від психотерапевта постійної 
самопідготовки, допомоги супервізора, а також володіння навичками 
самоменеджменту. Саме особистість терапевта може забезпечити ефективні 
стосунки з клієнтом, які відіграють провідну роль у психотерапії. Техніки 
психосинтезу допомагають лише попередньо підготуватись до активного 
змінювання життя і, на думку І. Стригіна, не відіграють провідної ролі 
в самореалізації клієнта [4]. Однак технічний бік психотерапії не може 
залишатись осторонь уваги психосинтетиків.

Психосинтетичні техніки та вправи дозволяють «обійти» раціональну 
частину свідомості (логічне мислення) та «видобути» несвідомий матеріал, 
у якому знаходяться конфліктуючі компоненти особистості, усвідомивши 
їх протидію та суперечність [3]. Це дозволяє людині збагнути свої 
субособистості як потенціал, «побачивши, почувши та домовившись» з 
ними про гармонійну взаємодію «на чолі» з Я. Таке образне порівняння 
означає, що внаслідок психосинтезу людина стає самоототожненою, 
цілісною та об’єднаною навколо Я. При цьому вона не веде боротьбу зі 
своїми субособистостями, а трансформує їхню енергію згідно з власною 
волею. Тобто деструктивні якості особистості стають конструктивними та 
гармонійними між собою, створюючи можливість для свободи вибору. 

Образно кажучи, людина, яка має низький рівень самосвідомості, 
є особистістю, що перебуває у полоні тих мотивів, які детермінуються 
окремими її частинами (субособистостями). Саме ідея функціональної 
автономії мотивів особистості, яку запропонував Г. Олпорт, може пояснити 
те, що в психосинтезі називається бажаннями, які лежать в основі 
субособистостей [5].

Зауважимо, що логічне осмислення як і будь-яке інше в психосинтезі 
не заперечується, а лише розглядається як первинний етап несвідомої 
трансформації, що призводить до неочікуваного прозріння, до непомітних 
змін в поведінці, поступової зміни установок завдяки надсвідомому [1, с. 
105].  Наприклад, у власній практиці ми активно застосовували медитацію з 
осмисленням на тому етапі терапії, коли клієнт розвиває бажані особистісні 
якості.

Відомо, що ключове завдання психосинтезу як психологічної 
практики – це інтеграція індивіда навколо Я, його самоототожнення («я 
– це Я») та трансформація психічної енергії субособистостей з метою 
реалізації себе як істинного (надособистісного, надсвідомого, Вищого) 
Я. Самоототожнення – досить рідкісна «подія» у свідомості, яка свідчить 
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про духовне вдосконалення людини та виступає запорукою її психічного 
здоров’я. 

Точного визначення поняттю «Вище Я» Р. Ассаджіолі так і не дав. 
Проте, психолог стверджував, що свідоме Я є проекцією надсвідомого Я, 
яке має ознаки чогось універсального, космічного, недосяжного і виступає 
як онтологічна реальність, як буття («я існую») [1, с. 185 – 187]. 

Теоретичне припущення про існування надсвідомого Я, на думку Р. 
Ассаджіолі, може стати ґарантом ефективної терапії та основою прикладних 
досліджень в галузі психосинтезу [Там само с. 12–13]. Зазначимо, що 
надсвідоме Я у термінології психосинтезу не варто плутати з «над-Я» 
(супер-Его) за З. Фройдом, природа якого не «істинна», а «штучна» (тобто 
соціальна).

Практика психосинтезу сприяє пізнаванню та розототожненню 
відносно незалежних субособистостей у свідомості та поведінці клієнта, 
спрямовуючи його на поступове розкриття свого об’єднуючого центру 
(Вищого Я) шляхом розширення свідомості. 

Наприклад, цей метод може допомогти відрізнити свої справжні 
(істинні) цілі, від тих, які ми ставимо перед собою несвідомо – у зв’язку 
із домінуванням певних субособистісних бажань. Це домінування знижує 
волю як можливість здійснення вибору. Іншими словами, психосинтез може 
дозволити нам не тільки усвідомити себе як Я з поміж субособистостей, але 
й перевірити істинність поставлених найближчих та віддалених цілей на 
основі здатності Я до персонального вибору.

Терапевтичний процес психосинтезу включає 4 послідовні етапи 
(завдання): 

1. Глибоке самопізнання на основі розототожнення: клієнт усвідомлює 
різні частини своєї особистості, які домінують або «приховані» від 
свідомості, досліджує їхній зміст, приймаючи їх як суб’єкт самопізнання 
– як Я. Важливим досягненням на етапі субособистісного аналізу є 
усвідомлення клієнтом своєї множинності, яка до терапії могла бути 
неусвідомленою.

2. Звільнення свідомого Я від впливу субособистостей, розвиток 
здатності до контролю та трансформації цих частин особистості. Здійснення 
особистісного самовизначення та утвердження суб’єктності.

3. Вибір об’єднуючого центру – ідеальної моделі самореалізації. Після 
посилення енергії Я здійснюється інтеграція особистості навколо Я або 
його ідеальної моделі. Досягнення самоототожнення. 

4.  Розвиток волі як функції Я, активна реконструкція (цілеспрямоване 
формування) цілісної особистості навколо обраного центру в залежності від 
поставлених цілей та системи життєвих смислів. Здійснення самореалізації 
(власне психосинтез).

Послідовна реалізація поставлених перед клієнтом завдань терапії 
активізує такі механізми самореалізації: 

1) постійне використання психічної енергії, яка звільняється внаслідок 
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аналізу несвідомих компонентів особистості (агресивної, сексуальної, 
розумової, фізичної тощо);

2)  перетворення негативних емоційних імпульсів у творчу діяльність, 
яка сприяє особистісному розвитку і досягненню ідеальної моделі Я (моделі 
можливого майбутнього);

3) розвиток психічних процесів, особливо волі, уваги та уяви;
4) розвиток навичок свідомої саморегуляції, що поступово набуває 

ознак звички.
Порівняно з психоаналізом, у психосинтезі терапевт зосереджує увагу 

на позитивних якостях та емоціях клієнта, таких як радість, допитливість 
та любов, допомагаючи йому «розпізнати» свій потенціал та уникнути 
проблем. Головним у психосинтезі, що робить його подібним до сучасного 
коучингу, є спрямованість на цілепокладання та позитивну мотивацію 
клієнта.

Складність практичного застосування психосинтезу іноді виникає 
в процесі глибинного пізнання несвідомого клієнта, яке представлене 
трьома рівнями: нижчим (доособистісним), середнім (особистісним) та 
вищим (надособистісним, трансперсональним). Кожен рівень несвідомого 
постійно взаємодіє з колективним несвідомим[4].

Психосинтез пропонує таку систему поглядів, яка допомагає вирішити 
проблеми на рівні нижчого несвідомого (на це спрямовані більшість 
напрямів психотерапії, насамперед, психоаналіз), а також на рівні вищого 
несвідомого. Цей метод допомагає клієнту усвідомити всю багатогранність 
власних прагнень і взяти на себе відповідальність за вибір між ними. 
Психотерапевт, який застосовує психосинтез, повинен пам’ятати, що робота 
з вищим несвідомим завжди супроводжується тривожністю клієнта (часом 
екзистенційною), без якої  неможливо уявити його самореалізацію [7].

Чому зростає потреба українських громадян в якісних послугах 
психолога, який застосовує психосинтез?

З огляду на майже десятирічний досвід застосування психосинтезу в 
індивідуальній терапії та сімейному консультуванні ми бачимо три основні 
причини:

1. Невміння ефективно вирішувати внутрішні та міжособистісні 
конфлікти. Психолог будь-якої орієнтації допомагає вирішити ці конфлікти. 
Завдяки психосинтезу клієнт вчиться тому, як самостійно вирішувати їх у 
мабутньому, усвідомлюючи та використовуючи їх позитивні можливості 
для самореалізації. Саме внутрішні та зовнішні протиріччя сучасного 
українця вимагають оволодіння техніками самотерапії, які є невід’ємним 
компонентом психологічної допомоги із застосуванням психосинтезу.

2. Пошук життєвого самовизначення та здійснення вибору. 
Особистість в багатьох напрямах психотерапії розглядається як така, що 
здатна до самостійної трансформації. При цьому постулюється, що «зміни 
неминучі». Однак трансформація не відбуваються в стані очікування під 
тривалим наглядом психолога! 
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Психосинтез вперше в історії практичної психології порушив і вирішив 
проблему розвитку волі – функціїї людського Я. Ось чому психосинтетичні 
ідеї активно застосовують в персональному та груповому коучинзі, який 
допомагає визначити свою мету та оптимальні способи її досягнення.

Трансформуючи свій попередній досвід, не всі клієнти здатні до 
прийняття відповідальних рішень, до вільного здійснення вибору на користь 
реальних змін. Це вимагає постійного звернення до психолога, оскільки 
після зміни ставлення до світу, клієнт не знає, як саме змінити світ, в якому 
він живе. В психосинтезі досягається вольовий вектор самореалізації за 
чітко встановленим планом. Не треба постійно відвідувати психолога: 
достатньо лише допомагати клієнту в період нормативних криз реалізації 
цього плану, коли зміни уже відбуваються. При цьому план самореалізації 
зазнає постійної корекції з боку клієнта: людина завжди вільна у життєвому 
самовизначенні!

3. Духовна самореалізація без ідеології. Більшості з нас не вистачає 
психологічних засобів задоволення особистісних та духовних запитів. 
З-поміж сучасних психологічних та псевдопсихологічних послуг більшість 
клієнтів можуть легко загубитись і втратити своє Справжнє Я. «Засмічення» 
свідомості й світогляду наших громадян різними так званими «духовними» 
школами та практиками не вирішує, а лише «маскує» їх психологічні 
проблеми. 

У психосинтезі не повинно бути жодної ідеології чи релігійних 
поглядів, окрім тих, які сповідує клієнт. Тому кваліфіковані психосинтетики 
вивляють толерантність до езотеричних та релігійно-містичних переконань 
клієнтів, допомагаючи на цій основі досягти духовної гармонії та реальних 
змін в житті.

На нашу думку, майбутнє психосинтезу має п’ять основних 
напрямів впровадження в Україні:

 1) подолання алкогольної та наркотичної залежності, про що 
засвідчують праці американських фахівців у галузі клінічної психотерапії 
(Р. Шауб, Б. Шауб);

2) самореалізація після переживання життєвої кризи (війна, 
переселення, втрата близьких, інвалідизація, фінансова скрута);

3) виховання відповідального та вільного покоління, що має високий 
рівень екологічної свідомості та самостійності (на цьому наголошує наша 
колега Єва Бялек з Польщі);

4) організаційний психосинтез – оптимізація міжособистісних 
стосунків в професійних колективах та громадських об’єднаннях (в США 
цим напрямом займається Майкл Браун);

5) розвиток у наших громадян психологічної культури та навичок 
самотерапії (саме психосинтез допоміг представникам західної культури 
займатись психогігієною, тобто «очищенням душі», яке є звичним явищем 
на Сході).

Віримо у те, що світова спадщина психосинтезу прислужиться 
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не тільки українському психологу, але й вчителю, лікарю, соціальному 
працівнику, батькам, керівникам, дитині, дорослому.
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